



北京拟规定拒绝避让救护车可拘留,现代快报两地联动破题,如何让生命通道一路畅通

江苏两位医生代表关注应急救援: 高速服务区应设医院救护点



快报记者
跑两会

现代快报 南京北京
联动采访

刘伟伟 欧阳丽蓉

近日,酝酿近8年的《北京市院前医疗急救条例(草案送审稿)》开始征求意见。针对救护车的生命通道屡屡被堵塞的现象,草案提出,拒绝避让或阻碍执行急救任务的救护车通行,将由公安机关按照《中华人民共和国治安管理处罚法》规定,予以行政处罚。根据规定,情节严重的最高可拘留10日。对于病人来说,时间就是生命,为救护车让出一条应急通道,也是为他人让出生命通道。现代快报记者了解到,目前南京的处罚虽然没有这么严厉,但也有法规要求避让救护车,否则不仅被罚款还要扣分。实际上,不只是市区道路,高速公路的应急通道也时常出现被堵塞的情况,此次全国两会期间,江苏两位人大代表不谋而合,同时关注到了高速公路的应急救援问题,巧合的是他们都是医生。

现代快报特派记者 刘伟伟 欧阳丽蓉 现代快报记者 刘峻

被堵塞的生命通道 该如何疏通?

有人说,急救就是一场和生命的赛跑,为了能争取更多的抢救时间,《道路交通安全法》规定在确保安全的前提下,120救护车在道路行驶时可以“任性”。但是,如果遇上道路拥堵或者其他车辆拒绝避让,再“任性”的救护车也无许可施。

2012年12月7日晚,北京海淀区田村北路一名年过五旬的骑车人被轧成重伤。急救中心的王雨竹医生随急救车第一时间赶到现场,对伤者进行抢救后,决定送往最近的医院。从现场到医院距离不到3公里,但马路上被堵得水泄不通,急救车拉响警报也无法行驶。伤者最终去世。类似的事情在其他城市也曾发生过。

让人欣慰的是,私家车主主动为生命通道让路的报道也屡见不鲜。2013年9月,现代快报接连报道了两次私家车主主动避让救护车的事情,而且都是发生在隧道里。

针对频繁被堵塞的生命通道,北京有了新动作。近日,酝酿近8年的《北京市院前医疗急救条例(草案送审稿)》开始征求意见,其中提出,拒绝避让或阻碍执行急救任务的救护车通行的,由公安机关按照《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定,予以行政处罚。《中华人民共和国治安管理处罚法》规定,阻碍执行紧急任务的消防车、救护车、工程抢险车、警车等车辆通行的,处警告或者200元以下罚款;情节严重的,处5日以上10日以下拘留,可以并处500元以下罚款。

南京怎么做?

让路免责,不让可罚200元

实际上,在南京,虽然处罚没有这么严厉,但也有法规,要求避让救护车。

很多司机担心让了急救车后,自己可能产生闯红灯等违章行为。南京市急救中心专家介绍,《南京市院前医疗急救管理办法》今年3月10日起施行。《办法》明确规定,车辆因让行救护车产生的交通违法行为不予行政处罚。

如果拒绝避让呢?目前也有法规规定了处罚措施。根据《江苏省道路交通安全条例》第五十八条第(五)项:不避让执行任务的

警车、消防车、救护车、工程救险车的,依据相关法律法规将处罚200元、记3分。

有专家表示,南京社会车辆为救护车让路的现象还是很普遍的,只要有条件,一般都会让行。如果碰到有条件却不行的情况,交警一般会及时引导,指挥车辆让行。有很多司机是怕被曝光,不敢让行,所以遇到这种情况,管理部门一般都不会处罚。专家也表示,不处罚也有部分原因是取证相对困难,有的路口没有视频监控,就无法对违法司机作出处罚。

所有急救车将加装前后摄像头

不过,随着技术手段的增加,以后取证将会变得相对容易。昨天,记者从南京急救中心了解到,目前所有的120车正在酝酿信息化改造,这个改造将是一个全方位的提升,装备监控摄像头也是信息化改造中的一个重要内容。每辆急救车,车前和车尾各装一个摄像头。这可以让调度中心与医院知道每辆救护车的位置以及

现场情况。

“通过摄像头,可以看到前面有车是否故意不让路。”南京急救中心相关负责人表示,由于信息化改造的费用比较大,因此全市80多辆急救车,将有步骤、有计划地推进改造。现代快报记者了解到,一旦有了这种监控,如果急救车前方有车辆故意不避让,交警就有了处罚的依据。

代表怎么看?

全国人大代表、南京市第一医院副院长陈鑫:
占用应急车道应依法处罚



全国人大代表陈鑫 李雨泽 摄
车休息或者在应急车道上倒车,这些行为也可能会危及驾驶人员自身的生命安全。陈鑫建议,首先要加强对驾驶员的培训,加深他们对于应急车道的认识。同时,加强舆论引导,比如通过公益广告的形式让大家了解“应急车道就是生命通道”。而作为相关部门也应在高速公路的相应位置,大量增设“严禁占用应急车道”等警示标语、标志。在出现车流拥堵或者发生突发情况时,要加强疏导。此外,对于占用应急车道的违法行为一定要依法进行处罚。

全国人大代表、南通大学附属医院副院长刘璠:
以服务区为依托,建紧急救体系



刘璠代表同样关注到了高速公路救援体系建设的问题。他表示,我国高速公路的收费体系已经比较完善,每隔50公里左右就建有服务区,但紧急救援体系尚不完善,目前还有59.6%的高速公路部门没有建立救援联动机制。“相对于比较完善的高速公路收费系统,救援体系比较薄弱,对交通事故的发现大多是依靠路旁的紧急电话和交警巡逻,一旦发生事故因车辆堵塞难以通行,或由周边城市派车难以在最佳时间到达现场开展救治,难免造成事故处理的延误乃至伤员死亡。”

根据法国民防的统计,同样伤势的重伤员,在30分钟内获救,其生存率为80%,在90分钟内获救,其生存率仅为10%以下。事故发生后尽快抢救,缩短被困伤员的获救时间,是减少事故死亡率的关键,

而交通事故发生后的半小时被称为“生命黄金半小时”,因此,刘璠表示,建立高速公路紧急救援体系已刻不容缓。刘璠建议,“以高速公路服务区为依托,设立医院救护服务点,配备必要的救护设备和专门人员,大中城市配备专门的救护直升飞机,在交巡警的配合下,利用专业的抢救知识和技术减少死亡率和伤残率,保证紧急救援系统的有效运转。”

建行供应链融资
环环相扣 节节生金 全流程贴心服务



中国建设银行
China Construction Bank
客户服务热线: 95533
网址: www.ccb.com